

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

外交部发言人就美国前总统特朗普遭遇枪击答记者问

新华社电 外交部发言人14日就美国前总统特朗普遭遇枪击答记者问。

有记者问：美国前总统特朗普在参加竞选集会期间遭遇枪击，请问中方对此有何评论？

发言人表示，中方关注特朗普前总统遭遇枪击事件，习近平主席已向特朗普前总统表达慰问。

相关报道见A3

2024年7月

甲辰年六月初十

15 星期一

35°C
28°C

以进一步全面深化改革 开辟中国式现代化广阔前景

——写在党的二十届三中全会召开之际

改革开放以来历届三中全会，作出哪些重大决策？

羊晚政见

统筹/黄丽娜 董柳
文/羊城晚报记者 谭铮

时间长河奔流不息，一些重要的历史时刻因其影响深远，而被永远铭记。

1978年12月18日至22日，中国共产党第十一届中央委员会第三次全体会议在北京召开。这场被载入史册的会议，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。

发端于这场会议的改革开放，改变了中国，也影响了世界。

从十一届三中全会到二十届三中全会，改革是不变的主题词。

改革不停顿，开放不止步。在二十届三中全会召开之际，让我们一起回顾改革开放以来历届三中全会的主要内容，了解中国人民在中国共产党的领导下，不断奋进的征途。

一次伟大的历史转折

《中国共产党章程》规定，党的全国代表大会每五年举行一次，由中央委员会召集。中央党校党建教研部教授张希贤曾分析，根据以往经验，三中全会一般聚焦深化经济领域的改革问题。

经济建设，历来是万众瞩目的焦点，所以，三中全会也备受

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春江大潮。

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6月30日，全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋、连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月，就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振奋发聩：“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八大三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平

社会各界关注。回顾改革开放以来的历届三中全会，无一不为中国经济制度的变革打下坚实基础。

先看被誉为“实现伟大历史转折”的十一届三中全会。

十一届三中全会作出了把

全党工作重点转移到社会主

义现代化建设上来、实行改

革开放的历史性决策。全会彻

底否定“两个凡是”的错误方

针，高度评价关于真理标准

问题的讨论，重新确立了党的

实事求是的思想路线。会议宣

告：“只有全党同志和全国人

民在马列主义、毛泽东思想的

指导下，解放思想，努力研究

新情况新事物新问题，坚持实

事求是、一切从实际出发、理

论联系实际的原则，我们党才

能顺利地实现工作重心的转

变，才能正确解决实现四个现

代化道路、方针、方法和措施，

正确改革同生产力迅速发展不

相适应的生产关系和上层建筑

的矛盾。

十一届三中全会作出实行

改革开放的历史性决策，是基

于对党和国家前途命运的深刻

把握，是基于对社会主义革

命和建设实践的深刻总结，是

基于对时代潮流的深刻洞察，

是基于对人民群众期盼和需要

的深刻体悟。

从这次全会开始，改革开放

和开创中国特色社会主义的大

幕拉开。

“改革”是不变的主题词

纵观十一届三中全会至十

九届三中全会的公报不难发

现，改革，是其中最为关键的主

题词。

1984年的十二届三中全会，

通过了《中共中央关于经济体

制改革的决定》，规定了改革的

方向、性质、任务和各项基本政

策，成为指导中国经济体制改

革的纲领性文件。

1988年的十三届三中全会，

通过了《关于价格、工资改革的

初步方案》和《中共中央关于加

强和改进企业思想政治工作的

通知》，提出治理经济环境、整

顿经济秩序、全面深化改革的

指导方针、政策和措施，为进一步

步深化经济改革扫清道路。

1993年11月11日至14日

召开的十四届三中全会，通过

了《中共中央关于建立社会主

义市场经济体制若干问题的决

定》，制定了社会主义市场经济

体制的总体规划，其基本框架为：

在坚持以公有制为主体、多

种经济成分共同发展的基础

上，建立现代企业制度、全国统

一开放的市场体系、完善的宏观

调控体系、合理的收入分配

制度和多层次的社会保障制

度。社会主义市场经济，成为

了中国经济体制的选择。

1998年的十五届三中全会，

通过了《中共中央关于农业和

农村工作若干重大问题的决

定》，提出加强农村制度建设；

积极发展现代农业，提高农业

综合生产能力；加快发展农村

公共事业。此后，中央进一步

加大对农业的财政投入，出台

一系列强农惠农富农政策，充

分调动了种粮农民的积极性。

2008年的十七届三中全会，

通过了《中共中央关于推进农

村改革发展若干重大问题的决

定》，提出加强农村制度建设；

积极发展现代农业，提高农业

综合生产能力；加快发展农村

公共事业。此后，中央进一步

加大对农业的财政投入，出台

一系列强农惠农富农政策，充

分调动了种粮农民的积极性。

2013年11月9日至12日，党的十八届三中全会召开，吹响了全面深化改革的号角，对全面深化改革作出顶层设计和全面部署，提出到2020年在重要领域和关键环节上取得决定性成果的目标任务。会议通过了《中共中央关于全面深化改

革若干重大问题的决定》。会议指出，经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。全会强调，改革开放的成功实践为全面深化改革提供了重要经验，必须长期坚持。中央成立全面深化改革领导小组，负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。

2018年2月26日至28日，十九届三中全会召开。会议通过了《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》，深化党和国家机构改革，下决心解决党和国家机构职能体系中存在的障碍和弊端。同年5月，十九届三中全会后新成立的中央全面深化改革委员会审议通过了《党的报告重要改革措施实施规划（2018—2022年）》，对党的十九大确定的158项改革举措进行梳理，列明牵头单位、改革起止时间、改革目标路径、成果形式等要素，形成了未来五年全面深化改革的“大施工图”，立下“确保到2022年全面完成党的十九大提出的目标任务”的军令状。

今天，我们回望这段激荡人心的历史，更感每一步的不易与其背后的意义。党的领导，为改革开放取得成功提供了根本保证。波澜壮阔的伟大征程，正因坚强有力的掌舵领航，确保了新时代全面深化改革的航船得以劈波斩浪、扬帆远航。



第十三届世界合唱比赛第一阶段比赛颁奖典礼在新西兰奥克兰落幕

“小云雀”
“小海燕”
双双夺冠



小云雀合唱团团员手挥国旗庆祝 通讯员供图

羊城晚报讯 记者李春炜，通讯员罗雪莲、李荣梅报道：羊城晚报记者14日获悉，广州市小云雀合唱团和小海燕合唱团双双在新西兰第一大城市奥克兰登上最高领奖台，扬威第十三届世界合唱比赛。14日上午，第十三届世界合唱比赛第一阶段比赛颁奖典礼在新西兰奥克兰圆满落幕。小云雀合唱团凭借出色的表现，以92.63分的高分脱颖而出，勇夺童声组冠军。小海燕合唱团同样以

高水平的表现折服评委们，获得无伴奏民谣组金奖冠军以及16岁以下童声组金奖亚军。两大合唱团的师生们不负所望，向世界展示了中国顶级童声合唱团的非凡实力。

据介绍，由INTERKULTUR国际文化交流基金会主办的世界合唱比赛是全球规模最大的合唱比赛，被称为合唱界的“奥林匹克”。2024世界合唱比赛于7月9日在新西兰奥克兰启幕，世界各地逾250支优秀的合唱团齐聚于此，同台交流，一展风采。

暑期旅游旺季来啦

预计市场旺状态将持续到8月底

羊城晚报讯 记者刘星彤、通

讯员官健报道：随着暑假到来，旅游市场将迎来“满血版”暑期旺季。记者从岭南集团旗下广之旅了解到，7月13日、14日，该社发出超过500团近万名游客。未来一周，该社每天出团量保持在200团左右，预计今年暑期旅游市场旺状态将持续到8月底。

14日7时，广州白云机场T2航站楼已是游人如织，由广之旅联合北京环球度假区组织的粤港澳大湾区“酷爽夏日”特色首发团在此整装待发。据悉，除广州总部外，广之旅还组织来自韶关、湛江、汕头的近200名游客陆续启程赴京旅游。

据旅行社介绍，国内跨省游

机票比价较去年同比上涨近三成，7天以上行程的跨省长线游成团率上升，显示今年暑假游客希望前往更远的目的地。

省内短途游方面，大湾区超级工程“深中通道”持续带火“深圳、中山游”，还带动了包含打卡港澳大桥元素的相关线路。据悉，目前，粤港澳大湾区游整体已切换为“暑期模式”，呈量价齐升态势。

去年8月10日才“官宣”的第三批出境跟团游目的地国家在今年暑期实现了“全覆盖”，今年暑假将成为近年来出游选择最丰富的一个暑假。根据旅行社收客实时数据，暑期出境跟团游人数较2023年增加近五成。

据旅行社介绍，国内跨省游

机票比价较去年同比上涨近三成，7天以上行程的跨省长线游成团率上升，显示今年暑假游客希望前往更远的目的地。

省内短途游方面，大湾区超级工程“深中通道”持续带火“深圳、中山游”，还带动了包含打卡港澳大桥元素的相关线路。据悉，目前，粤港澳大湾区游整体已切换为“暑期模式”，呈量价齐升态势。

去年8月10日才“官宣”的第三批出境跟团游目的地国家在今年暑期实现了“全覆盖”，今年暑假将成为近年来出游选择最丰富的一个暑假。根据旅行社收客实时数据，暑期出境跟团游人数较2023年增加近五成。

据新华社

据新华社

据新华社

据新华社

据新华社

据新华社

据新华社